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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.1)
1. Метод группировки используется для:

а)
проверки результатов расчетов влияния факторов на результативный совокупный показатель;

б)
исследования зависимости в сложных явлениях, характеристика которых отражается однородными показателями и различными значениями;

в)
изучения относительных темпов роста и прироста показателей за ряд лет к уровню базисного года;

г)
определения общих закономерностей и тенденций в развитии экономических процессов.

2. С точки зрения системного подхода организация может быть рассмотрена:

а)
только в качестве целостного экономического образования, представляющего собой систему взаимосвязанных составных элементов;

б)
только в качестве отдельной части (подсистемы) системы более высокого уровня - национальной экономики;

в)
одновременно как отдельная самостоятельная экономическая система и как подсистема более низкого уровня системы национальной экономики.

3. Одной из главных особенностей процесса моделирования в целях анализа является:

а)
необходимость максимально полного отражения в модели всех свойств реального объекта;

б)
умышленное упрощение реальной ситуации или системы, нивелирование малозначимых деталей для облегчения расчетов;

в)
принципиальная возможность полного математического описания реального объекта или системы.
4. К интенсивному пути улучшения обеспеченности материальными ресурсами НЕ относят:

а)
применение прогрессивных научно обоснованных норм расхода материалов;

б)
увеличение производства материальных ресурсов;

в)
использование безотходных технологий;

г)
рациональное использование сырья.

5. Если коэффициент соотношения темпов роста объема производства и материальных затрат меньше единицы, это означает:

а)
эффективность использования материальных ресурсов растет;

б)
эффективность использования материальных ресурсов снижается;

в)
эффективность использования материальных ресурсов остается неизменной.
6. Показателем, по своему экономическому смыслу отражающим количество копеек материальных затрат, приходящихся на 1 рубль выпущенной продукции, является:

а)
прибыль на рубль материальных затрат;

б)
материалоемкость;

в)
материалоотдача;

г)
коэффициент использования материалов.

7. В процессе анализа трудовых ресурсов НЕ исследуется:

а)
обеспеченность рабочих мест производственных подразделений персоналом в требуемом для производства профессиональном и квалификационном составе;

б)
использование рабочего времени в процессе производства;

в)
эффективность использования средств на оплату труда;

г)
оценка качества планов материально-технического снабжения департамента кадрового обеспечения и анализ их выполнения.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.1)
1. Установите соответствие:

	Виды экономического анализа

	1. в зависимости от цели аналитических исследований
	а) - теоретико-экономический анализ;

- конкретно-экономический анализ

	2. в зависимости от уровня
исследуемых

экономических процессов и явлений
	б) - предварительный (перспективный);

· оперативный (текущий);

· последующий (периодический или ретроспективный)

	3. в зависимости от времени проведения
	в) - макроэкономический;

· региональный;

· отраслевой;

· микроэкономический


2. Авторами методики составления Сбалансированной системы показателей стали:

а)
Г. Марковиц;

б)
Р. Каплан и Д. Нортон;

в)
Ф. Блэк и М. Шоулз;

г)
С. Стюарт.

3. Сбалансированная система показателей включает следующие группы показателей, называемые перспективами:

а)
финансовая, клиентская, информационная, экологическая;

б)
клиентская, бизнес-процессов, сотрудников, инфраструктурная (обучение и рост);

в)
финансовая, клиентская, бизнес-процессов, инфраструктурная (обучение и рост).
4. Метод сравнения обязательно включает в себя следующие компоненты:

а)
субъект сравнения, объект сравнения, генеральная выборка совокупности;

б)
объект сравнения, субъект сравнения, метод сравнения;

в)
объект сравнения, субъект сравнения, признак сравнения.

5. Для построения различного рода рейтингов, построенных по нескольким критериям, применяют методы:

а)
горизонтального анализа;

б)
вертикального анализа;

в)
трендового анализа;

г)
многомерного анализа.

6. Установите соответствие:

	Метод группировки

	1. Структурные группировки
	а) используются для разработки классификаций показателей

	2. Типологические группировки
	б) позволяют изучать состав сложных явлений, внутреннее строение показателей, соотношения в нем отдельных частей

	3. Причинно-следственные группировки
	в) используются для выявления взаимосвязей показателей и влияния факторов


7. Для обобщенной количественной характеристики совокупности однородных явлений по какому-либо признаку применяют:

а)
метод средних величин;

б)
метод группировки;

в)
метод относительных величин;

г)
метод сравнений.

8. Для изучения влияния факторов на уровень среднечасовой выработки применяются:

а)
приемы корреляционно-регрессионного анализа;

б)
только приемы корреляционного анализа;

в)
только приемы регрессионного анализа;

г)
все варианты неверны.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.2)

1. Определить влияние на рентабельность капитала измене​ний рентабельности продажи и коэффициента оборачиваемости капитала.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Рентабельность продаж
	0,525
	0,614

	Коэффициент оборачиваемости капитала
	4,6
	4,5


2. Величина текущих активов на конец отчетного периода составляет 2400 тыс. руб., а краткосрочных обязательств — 1600 тыс. руб. Какой должна быть величина текущих активов, чтобы достичь нормативного значения коэффициента текущей ликвидности при условии, что сумма краткосрочных обязательств не возрастет.

3. Показатели предприятия за пять лет.

	Показатели
	Годы

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	Товарооборот, млн руб.
	11
	13
	12
	15
	14

	Рентабельность продаж, %
	2
	3
	1
	4
	5

	Оборачиваемость запасов, оборотов
	5
	7
	6
	9
	8

	Коэффициент текущей ликвидности
	1,9
	1,8
	1,5
	1,2
	1,1


На основании приведенных данных определить, в каком году предприятие работало эффективно, используя два метода рей​тинговой оценки: метод суммы мест и таксонометрический.
4. Определить влияние на отклонение финансового рычага изменений экономической рентабельности, ставки ссудного процента, заемного и собственного капитала.

	Показатели
	1 квартал
	II квартал

	Экономическая рентабельность
	0,18
	0,16

	Ставка ссудного процента
	0,12
	0,13

	Заемный капитал, тыс. руб.
	2392
	2475

	Собственный капитал, тыс. руб.
	2600
	2750


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.2)

1. Анализ эффективности хозяйствования, интенсификации и экономического развития торгового предприятия.

Таблица 1. Исходные данные

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот, тыс. руб.
	9964
	12177

	Прибыль до налогообложения, тыс. руб.
	690
	414

	Издержки обращения, тыс. руб.
	815
	1408

	Затраты на оплату труда, тыс. руб.
	331
	612

	Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. руб.
	99
	135

	Среднегодовая стоимость оборотных средств, тыс. руб.
	517
	663

	Среднесписочная численность работников, чел.
	68
	65


На основании приведенных данных определить:

1) интегральные показатели эффективности хозяйствования (табл. 2);

2) качественные показатели для оценки интенсификации хозяйствования и экономического развития (табл. 3);

3) прирост товарооборота за счет повышения производительности труда и роста фондоотдачи;

4) темп интенсификации;

5) темп экономического развития;

6) влияние на темп экономического развития изменения используемых показателей хозяйственной деятельности.

Сделать выводы по материалам анализа эффективности хозяйствования.

Таблица 2. Интегральные показатели эффективности хозяйствования

	Показатели
	Прошлый ГОД
	Отчетный год
	Отклонение
	Темп роста, %

	Интегральный показатель эффективности торговой деятельности 
	
	
	
	

	Интегральный показатель эффективности финансовой деятельности 
	
	
	
	

	Показатель оценки эффективности трудовой деятельности 
	
	
	
	

	Интегральный показатель эффективности хозяйствования 
	
	
	
	


Таблица 3. Качественные показатели для оценки интенсификации хозяйствования и экономического развития

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение
	Тепы роста, %

	Производительность труда, тыс. руб.
	
	
	
	

	Скорость обращения оборотных средств, в оборотах
	
	
	
	

	Фондоотдача, руб.
	
	
	
	

	Затратоотдача, руб.
	
	
	
	

	Рентабельность продаж, %
	
	
	
	


2. Определить абсолютный и относительный излишек (недостаток) работников по следующим данным:

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот, тыс. руб.
	18 000
	22 000

	Среднесписочная численность работников, чел.
	54
	55


3. Рассчитать абсолютную и относительную экономию (перерасход) расходов на оплату труда по следующим данным:

	Показатели
	План
	Факт

	Товарооборот, тыс. руб.
	20 000
	22 000

	Уровень расходов на оплату труда, %
	6,6
	6,5


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.3)

1. Выписка из данных бухгалтерского учета и отчетности и справочные данные, тыс. руб.

	Показатели
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	Товарные запасы
	110 870
	260 310

	Дебиторская задолженность, в том числе безнадежная
	16 480
	72 160
8360

	Денежные средства
	30 220
	43 080

	Кредиторская задолженность
	108 050
	205 730


Примечание. Предприятие 1 испытывает недостаток в товарных запасах на сумму 23 400 тыс. руб.; предприятие 2 имеет излишние запасы на сумму 12 560 тыс. руб.

На основании приведенных данных определить:

1) фактические значения коэффициентов абсолютной ликвидности, промежуточного коэффициента покрытия и текущей ликвидности по предприятиям;

2) нормальное значение коэффициента текущей ликвидности по предприятиям.

Составить аналитическую таблицу и дать оценку уровня платежеспособности предприятия.

2. На основании приведенных данных определить:
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот, тыс. руб.
	9120
	10 920

	Оборачиваемость оборотных средств, в оборотах
	12
	14


1) сумму и долю влияния экстенсивного и интенсивного факторов на изменение оборачиваемости оборотных средств;

2) сумму высвобожденных (дополнительно вложенных) средств в результате изменения оборачиваемости оборотных средств.

3) Составить обобщающую и аналитическую таблицы, проанализировать исчисленные показатели.

3. Определить потребность предприятия в оборотных средствах для покрытия товарных запасов, денежных средств, прочих активов и в целом по предприятию по следующим данным:

	План товарооборота на квартал, тыс. руб.
	45 000

	Валовой доход, % к товарообороту
	21

	Транспортные расходы, % к товарообороту
	1

	Норматив товарных запасов, дни
	25

	Лимит остатка денежных средств в кассе, тыс. руб.
	250

	Норматив денежных средств в пути, дни
	1

	Норматив прочих активов, тыс. руб.
	650


4. Определить экономию (дополнительное вложение средств) в результате ускорения (замедления) их оборачиваемости по сравнению с прошлым годом, тыс. руб.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот
	9000
	10 800

	Среднегодовая стоимость оборотных средств
	1200
	1350


5. Определить дополнительный объем товарооборота в планируемом году при тех же оборотных средствах, если число оборотов увеличивается на один. Исходные данные: товарооборот в отчетном году 3000 тыс. руб.; средний размер оборотных средств в отчетном году — 1000 тыс. руб.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.3)

1. Определить, какое из двух предприятий более интенсивно использовало трудовые ресурсы в развитии товарооборота на основе следующих данных:

	Показатели
	Предприятия

	
	№1
	№2

	Темп роста товарооборота, %
	107,5
	103,8

	Темп роста численности работников, %
	102,6
	101,5


2. Товарооборот и средние остатки оборотных средств, тыс. руб.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот
	8500
	10 700

	Средние остатки оборотных средств
	6270
	8860


На основании приведенных данных определить:

1) оборачиваемость оборотных средств в днях за прошлый и отчетный годы;

2) коэффициенты оборачиваемости и загрузки средств в обороте за прошлый и отчетный годы;

3) влияние на отклонение коэффициента оборачиваемости от прошлого года изменений товарооборота и средних остатков оборотных средств.

Используя коэффициент загрузки средств в обороте, найти величину экономического эффекта, полученного от ускорения оборачиваемости (если такое имеется), или сумму дополнительно вложенных средств.

Составить аналитическую и обобщающую таблицы, проанализировать исчисленные показатели.

3. На основании приведенных данных определить:

На основании приведенных данных определить:

1) сумму и долю влияния экстенсивного и интенсивного факторов на изменение оборачиваемости оборотных средств;

2) сумму высвобожденных (дополнительно вложенных) средств в результате изменения оборачиваемости оборотных средств.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот, тыс. руб.
	9120
	10 920

	Оборачиваемость оборотных средств, в оборотах
	12
	14


3) Составить обобщающую и аналитическую таблицы, проанализировать исчисленные показатели.

4. Имеются следующие данные:

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Среднесписочная численность торговых ра​ботников за год, чел.
	40
	38

	Стоимость основных средств, тыс. руб. на начало года
на 1 апреля
на 1 июля
на 1 октября
на конец года
	1380
1400
1560
1620
1530
	1570
1500
1500
1680
1695

	Прибыль от продажи, тыс. руб.
	734
	943

	Уровень рентабельности продаж, %
	2,16
	2,34


На основании приведенных данных необходимо:
1) рассчитать следующие показатели: среднегодовую стои​мость основных средств, товарооборот, фондоотдачу, фондо​вооруженность, производительность труда одного работника за год;

2) измерить влияние на изменение фондоотдачи по сравне​нию с прошлым годом двух факторов: производительности труда и фондовооруженности;

3) определить влияние на отклонение от прошлого года уровня рентабельности продаж двух факторов: прибыли от про​даж и объема товарооборота;

4) составить аналитическую и обобщающую таблицы и про​анализировать изменение полученных результатов в течение года.

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.1)
1. Определение ряда условных величин результативного показателя, которые учитывают изменение одного, затем двух, трех и т.д. факторов, допуская, что остальные не меняются, является составным элементом:

а)
метода цепных подстановок;

б)
метода абсолютных разниц;

в)
метода относительных разниц;

г)
метода долевого участия.

2. Для отражения соотношений, пропорций двух групп взаимосвязанных и уравновешенных экономических показателей, итоги которых должны быть тождественными, служит:

а)
метод средних величин;

б)
метод группировки;

в)
балансовый метод;

г)
метод сравнений.

3. В состав источников информации, недоступных для внешних пользователей и используемых для проведения внутреннего управленческого анализа включают:

а)
публикуемую финансовую отчетность;

б)
все типы планов, разрабатываемые в организации, нормы и нормативы, сметы, проектные задания;

в)
хозяйственно-правовые документы, связанные с деятельностью компании (договора, соглашения, рекламации и т.п.);

г)
интегрированную отчетность организации (в случае ее составления);

д)
производственно-технологическую и проектно-конструкторскую информацию.

4. Чем выше удельный вес постоянных издержек в общей сумме затрат организации:

а)
тем в меньшей степени изменяется сумма прибыли по отношению к темпам изменения объема реализации продукции;

б)
тем слабее сила воздействия на организацию операционного рычага;

в)
тем в большей степени изменяется сумма прибыли по отношению к темпам изменения объема реализации продукции;

г)
тем ниже значение коэффициента операционного левериджа.

5. Запас финансовой прочности организации может быть представлен:

а)
в натуральных единицах;

б)
в стоимостных единицах;

в)
в виде доли или процента от текущего объема продаж;

г)
все ответы верны.

6. Эффект операционного левериджа (сила воздействия операционного рычага) может быть рассчитан как:

а)
произведение операционной прибыли за период и совокупного маржинального дохода за тот же период;

б)
отношение операционной прибыли за период к совокупному маржинальному доходу за тот же период;

в)
отношение совокупного маржинального дохода к операционной прибыли за соответствующий период.

7. Выполнение плана по структуре продаж продукции предполагает:

а)
обеспечение соответствия между фактическим и плановым объемом проданной продукции в стоимостном выражении;

б)
сохранение в фактическом выпуске продукции запланированных соотношений между отдельными ее видами;

в)
сохранение отпускных цен на продукцию без изменений в течение планового периода;

г)
отсутствие изменений в соотношении совокупных постоянных и переменных затрат на производство продукции.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.1)
1. Установите соответствие:

	Показатели качества продукции

	1. Обобщающие
	а)
полезность;

б)
средний коэффициент сортности;

в)
технологичность;

г)
штрафы по признанным рекламациям;

д)
потери от неисправимого брака;

е)
удельный вес сертифицированной продукции

	2. Индивидуальные
	

	3. Косвенные
	


2. Под комплексным резервом возможного увеличения объема производства продукции понимают:

а)
минимальную из выявленных сумм резервов по повышению эффективности использования трудовых ресурсов, основных производственных фондов и материальных ресурсов;

б)
максимальную из выявленных сумм резервов по повышению эффективности использования трудовых ресурсов, основных производственных фондов и материальных ресурсов;

в)
общую сумму выявленных резервов по повышению эффективности использования трудовых ресурсов, основных производственных фондов и материальных ресурсов.

3. Установите соответствие:

	Интенсивные факторы повышения эффективности использования трудовых ресурсов

	1.
Обобщающие показатели производительности труда
	а) затраты времени на выполнение единицы конкретного вида работ или определенной операции

	2.
Частные показатели производительности труда
	б) среднедневная выработка продукции одним рабочим

	3.
Вспомогательные показатели производительности труда
	в) трудоемкость конкретного вида продукции


4. В числе прямых причин, обуславливающих целодневные и внутрисменные потери рабочего времени, могут быть названы:

а)
прогулы и нарушения трудовой дисциплины работниками;

б)
снижение интенсивности и производительности труда работников;

в)
заболевания работников с временной потерей трудоспособности;

г)
вынужденные простои в связи с поломкой оборудования, перебоями в снабжении основными материалами и комплектующими и т.п.;

д)
несоответствие квалификации работников выполняемым работам.

5. Одним из основных резервов увеличения производства продукции, который не требует дополнительных капитальных вложений, является:

а)
увеличение показателей фондоотдачи в связи с модернизацией используемого оборудования;

б)
уменьшение потерь рабочего времени по причинам, зависящим от трудового коллектива;

в)
снижение материалоемкости продукции путем приобретения более дорогостоящих, но более качественных материалов.

6. Какой из представленных показателей характеризует уровень увольнения работников по собственному желанию:

а)
коэффициент оборота работников по приему;

б)
коэффициент выбытия работников;

в)
коэффициент постоянства кадрового состава;

г)
коэффициент активной текучести.

7. Фонд рабочего времени может быть представлен через факторы численности рабочих, количества отработанных дней одним рабочим в среднем за год и средней продолжительности рабочего дня посредством:

а)
аддитивной факторной модели;

б)
мультипликативной факторной модели;

в)
кратной факторной модели;

г)
смешанной факторной модели.

8. Метод низшей и высшей точки, позволяющий идентифицировать линейную зависимость между уровнем деловой активности и затратами, основан на:

а)
расчете отношения разницы между затратами в предыдущем и текущем периодах к разнице между объемами производства в предыдущем и текущем периодах в натуральном выражении;

б)
расчете отношения разницы между объемами производства при минимальной и максимальной величине затрат в одинаковых периодах к разнице между максимальными и минимальными затратами;
в)
расчете отношения разницы между затратами при минимальных и максимальных объемах производства в одинаковых периодах к разнице между самими этими объемами в натуральном выражении.
Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.2)

1. Коэффициент текущей ликвидности составляет: на нача​ло года — 1,037; на конец года — 1,010. Коэффициент обеспе​ченности собственными средствами на конец года составил 0,010. Определить коэффициент восстановления (утраты) плате​жеспособности, сделать выводы.

2. Рассчитать сумму нераспределенной прибыли, необходи​мую для гарантированного достижения предприятием нормаль​ного значения коэффициента текущей ликвидности (сумма краткосрочных обязательств не возрастает) на основе следующих данных: текущие активы на конец отчетного периода составили 3080 тыс. руб; краткосрочные обязательства — 2200 тыс. руб.

3. Товарооборот и средние остатки оборотных средств, тыс. руб.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот
	8500
	10 700

	Средние остатки оборотных средств
	6270
	8860


На основании приведенных данных определить:
4) оборачиваемость оборотных средств в днях за прошлый и отчетный годы;

5) коэффициенты оборачиваемости и загрузки средств в обо​роте за прошлый и отчетный годы;

6) влияние на отклонение коэффициента оборачиваемости от прошлого года изменений товарооборота и средних остатков оборотных средств.

Используя коэффициент загрузки средств в обороте, найти величину экономического эффекта, полученного от ускорения оборачиваемости (если такое имеется), или сумму дополнитель​но вложенных средств.

4. На конец отчетного года внеоборотные активы составили 800 тыс. руб., а капитал и резервы — 1200 тыс. руб. В планируе​мом году предлагается увеличить внеоборотные активы на 5 %, а капитал и резервы на 10 %. Как изменится наличие собственных оборотных средств по сравнению с их величиной на конец от​четного года (в сумме и в процентах)?

5. В первом квартале товарооборот составил 3600 тыс. руб. при средних оборотных средствах, вложенных в товарные запасы в 720 тыс. руб. Во втором квартале товарооборот увеличится на 10 %, а время одного оборота товарных запасов будет сокращено на один день. На основании приведенных данных определите сумму высвобожденных средств в результате сокращения про​должительности одного оборота товарных запасов.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.2)

1. Определить потребность предприятия в оборотных средствах для покрытия товарных запасов, денежных средств, прочих активов и в целом по предприятию по следующим данным:

	План товарооборота на квартал, тыс. руб.
	45 000

	Валовой доход, % к товарообороту
	21

	Транспортные расходы, % к товарообороту
	1

	Норматив товарных запасов, дни
	25

	Лимит остатка денежных средств в кассе, тыс. руб.
	250

	Норматив денежных средств в пути, дни
	1

	Норматив прочих активов, тыс. руб.
	650


2. Определить экономию (дополнительное вложение средств) в результате ускорения (замедления) их оборачиваемости по сравнению с прошлым годом, тыс. руб.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот
	9000
	10 800

	Среднегодовая стоимость оборотных средств
	1200
	1350


3. Определить дополнительный объем товарооборота в планируемом году при тех же оборотных средствах, если число оборотов увеличивается на один. Исходные данные: товарооборот в отчетном году 3000 тыс. руб.; средний размер оборотных средств в отчетном году — 1000 тыс. руб.

4. Товарооборот в отчетном квартале составил 9000 тыс. руб. при средних остатках оборотных средств 2500 тыс. руб. В планируемом квартале товарооборот увеличится на 10% при неизменной сумме оборотных средств. Определить сумму высвобожденных оборотных средств за счет ускорения их оборачиваемости.

5. На конец отчетного года внеоборотные активы составили 800 тыс. руб., а капитал и резервы — 1200 тыс. руб. В планируемом году предлагается увеличить внеоборотные активы на 5 %, а капитал и резервы на 10 %. Как изменится наличие собственных оборотных средств по сравнению с их величиной на конец отчетного года (в сумме и в процентах)?

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.3)

1. В первом квартале товарооборот составил 3600 тыс. руб. при средних оборотных средствах, вложенных в товарные запасы в 720 тыс. руб. Во втором квартале товарооборот увеличится на 10 %, а время одного оборота товарных запасов будет сокращено на один день. На основании приведенных данных определите сумму высвобожденных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота товарных запасов.

2. Определить на планируемый год темп роста суммы оборотных средств и их оборачиваемость на основе следующих данных:

· в отчетном году товарооборот составил 36 000 тыс. руб., оборачиваемость средств, вложенных в товарные запасы — 18 дней;

· в планируемом году товарооборот увеличится на 15 %.

· Предполагается обеспечить 80 % прироста товарооборота за счет повышения эффективности использования оборотных средств.

3. На основании приведенных данных определить изменения по сравнению с началом года по следующим показателям: наличие собственных оборотных средств; долевое участие собственных оборотных средств в покрытии оборотных активов и товаров (тыс. руб.)

	Статьи баланса
	На начало года
	На конец года

	Основные средства
	10 900
	11 410

	Сырье и материалы
	1060
	1150

	Касса
	90
	135

	Расчетный счет
	630
	810

	Уставный капитал
	16 000
	16 000

	Нераспределенная прибыль
	1245
	1440

	Краткосрочные кредиты банков
	2110
	1800

	Расчеты с дебиторами
	390
	285

	Расчеты с кредиторами
	9015
	12 750

	Товары
	15 300
	19 200


4. Определить сумму высвобожденных (дополнительно вложенных) средств в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств предприятия по следующим данным (тыс. руб.)

	Показатели
	1 квартал
	II квартал

	Средняя сумма оборотных средств
	1900
	1700

	Товарооборот
	8550
	9000


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ПК-7 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-7.3)

1. Определить относительное изменение издержек обращения и расходов на оплату труда из-за разрыва в темпах роста производительности труда и средней заработной платы в отчетном периоде по сравнению с планом по следующим данным: темп роста производительности труда +8 %; темп роста средней заработной платы +6 %; удельный вес заработной платы в издержках обращения +40 %.

2. Выписка из бухгалтерского баланса, тыс. руб.

	Статьи баланса
	На начало года
	На конец года

	Нематериальные активы
	1
	1

	Основные средства
	74
	76

	Уставный капитал
	17
	17

	Добавочный капитал
	52
	66

	Нераспределенная прибыль
	56
	19

	Запасы
	1255
	2294


На основании приведенных данных определить:

1) величину собственных оборотных средств на начало и конец года;

2) влияние на отклонение величины собственных оборотных средств по сравнению с началом года изменений статей баланса;

3) долевое участие собственных оборотных средств в покрытии товаров.

Составить аналитическую таблицу, проанализировать исчисленные показатели.

3. Товарооборот и оборотные средства, тыс. руб.

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Товарооборот
	8200
	9800

	Оборотные средства: на начало года на конец года
	2400
3200
	3200
3400


На основании приведенных данных определить:

1) оборачиваемость оборотных средств (в оборотах и в днях), коэффициент закрепления оборотных средств за прошлый и отчетный годы;

2) отклонения и темпы роста;

3) влияние факторов на отклонение оборачиваемости в днях от прошлого года;

4) сумму высвобожденных (дополнительно вложенных) средств в результате ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств;

5) величину прироста (снижения) товарооборота за счет ускорения (замедления) оборачиваемости оборотных средств.

Составить аналитическую таблицу и проанализировать исчисленные показатели.

4. Определить, какое из двух предприятий более интенсивно использовало трудовые ресурсы в развитии товарооборота на основе следующих данных:

	Показатели
	Предприятия

	
	№1
	№2

	Темп роста товарооборота, %
	110,5
	113,8

	Темп роста численности работников, %
	104,6
	105,5


